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Виробництво грибів в Україні є досить прибутковою справою. В 

закритому ґрунті переважно вирощуються печериці (Agaricus bisporus) та 

гливи (Pleurotus ostreatus), які належать до макроміцетних шапинкових 

грибів. Варто відмітити, що гриби присутні в меню народів всього світу, їх 

активно використовують для приготування різноманітних страв і в нашій 

країні. Переважна більшість людей надає перевагу культивованим грибам, 

що позитивно впливає на розвиток галузі [1, 2].  

Продуктивність культурних грибів залежить не тільки від якості 

субстрату і міцелію, умов вирощування (температура і вологість 

приміщення для культивації), а й від пошкодження плодових тіл 

шкідниками та ураження збудниками хвороб. Поширення шкідливих 

організмів може призвести до суттєвих втрат у виробництві.  

До найбільш небезпечних шкідників печериць та гливи відносяться 

грибні комарики, мухи, кліщі мокриці та ногохвістки. Значну проблему при 

mailto:ganna.pospielova@pdau.edu.ua
mailto:ninel.kovalenko2016@gmail.com
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вирощуванні грибів можуть створити нематоди. Не зважаючи на досить 

обмежений перелік шкідників шкода від них грибовиробникам може бути 

досить відчутною. 

Серед зазначеного комплексу комах-шкідників необхідно відмітити 

комариків-сциарид Lycoriella ingenua (Diptera: Sciaridae) (рис. 1), які 

спричинюють значні збитки культурам відкритого і особливо закритого 

ґрунту [3, 5].  

 

 

 

 

 

Рис. 1. Доросла комаха і личинка грибного комарика. Джерело 

інформації [9] 

 

Тривалість повного циклу розвитку грибного комарика досить 

коротка, що дає змогу за період формування плодових тіл утворити декілька 

поколінь шкідника. 

Шкодочинною фазою комахи є личинки. На початку розвитку 

печериць вони активно живляться їх міцелієм, пошкоджують плодові тіла і 

ніжки, прогризаючи поверхневі канали, що призводить до масового 

в’янення плодових тіл, погіршення їх товарного вигляду і зниження якості 

продукції, а також викликає загибель зачатків плодових тіл. 

Комарики-сциариди окрім прямої шкоди, впливають опосередковано, 

оскільки є переносниками збудників грибкових хвороб з родів Pytium, 

Botrytis, Fusarium, Phoma, Sclerotinia [1, 4, 5]. За даними Shamshad A. вони 

також впливають на структурні особливості самого компосту [8]. 

Цикл розвитку одного покоління сциарид за температури 18-20°С 

триває 26-30 діб. Отже, за вегетаційний період в умовах закритого ґрунту 

може розвинутися 6-8 поколінь шкідника.  

https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Shamshad+A&cauthor_id=20597099


 

196 
 

Важливим фактором для підтримки ефективного виробництва 

культивованих грибів є боротьба зі шкідниками та патогенами. 

Інтегрований захист від шкідливих організмів залежить від чотирьох 

основних принципів/елементів: санітарії, виключення, моніторингу та 

боротьби зі шкідниками [7].  

Тривалий час у закритому ґрунті для контролю грибного комарика 

використовували хімічні пестициди. Однак, безпечність харчових продуктів 

і навколишнього середовища вимагають необхідності пошуку інших шляхів 

захисту. Наразі вкрай важливо вивчити альтернативні стратегії боротьби, в 

основі яких відсутні пестициди [6].  

Таким чином, провідним методом захисту культивованих грибів у 

закритому ґрунті є біологічний. Відповідно досліджень проведених як в 

Україні, так і за її межами наразі існує ціла низка рекомендацій по 

використанню біологічних інсектицидів, нематод, хижих кліщів тощо, які 

ефективно контролюють шкідника.  

Ефективними проти сциарід вважаються біопрепарати на основі 

Bacillus thuringiensis та Metarhizium anisopliae. 

Bacillus thuringiensis відомий агент біологічного контролю шкідників, 

який активно використовується як у відкритому, так і закритому ґрунті. 

Рекомендований і для захисту культивованих грибів. За даними дослідників 

препарати на основі цієї ентомопатогенної токсиноутворюючої бактерії 

ефективні за використання проти комах молодших віків. Можуть вноситися 

в субстрат з поливною водою, шляхом обприскування і разом з 

підживленням. 

Metarhizium anisopliae відноситься до мускардинових грибів, які 

викликають інфекційне захворювання комах (мікоз). Гриб проростає в 

порожнину тіла комахи, викликає порушення циркуляції гемолімфи та 

токсикоз за рахунок продуктів своєї життєдіяльності (специфічних 

ферментів та токсинів), спричинюючи загибель фітофага. Для гриба 

характерний швидкий ріст і велика репродуктивна здатність, що забезпечує 
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високий коефіцієнт ураження комах. Спори Metarhizium anisopliae здатні 

тривалий час зберігатися в природі. Їх накопичення в субстраті сприяє 

покращенню його фітосанітарного стану, стримуючи розмноження 

шкідливих комах. 

Гриби Metarhizium anisopliae абсолютно нешкідливі для людини, 

теплокровних тварин, дощових черв'яків, рослин та навколишнього 

середовища. Препарати на їх основі екологічно безпечні, не накопичується 

у рослинах, не викликає звикання. 

Поряд із біологічним методом боротьби в інтегрованих системах 

захисту рослин має місце застосування біотехнічних прийомів контролю 

чисельності популяцій шкідників, зокрема, практикується використання 

клейових пасток [2, 3].  

Отже, враховуючи відсутність хімічних пестицидів серед 

рекомендованих «Переліком…» для контролю фітофагів-шкідників 

культивованих грибів варто звернути увагу на біологічні інсектициди, що 

активно використовуються за кордоном і випробовуються в Україні. 
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